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Innowacyjność w oświacie jest związana z tworzeniem wiedzy i jej wykorzystywaniem na rzecz szeroko rozumianej jakości nauczania i wychowywania w placówkach oświatowych. Innowacja polega na stworzeniu nowej wiedzy, która zostanie uznana za wartościową i wdrożona jako usprawnienie. Działalność innowacyjna — szereg działań o charakterze naukowym (badawczym), technicznym, organizacyjnym, finansowym i handlowym (komercyjnym), których celem jest opracowanie i wdrożenie nowych lub istotnie ulepszonych wyrobów i procesów, przy czym wyroby te i procesy są nowe przynajmniej z punktu widzenia prowadzającego je przedsiębiorstwa Innowacje oznaczają zmiany pozytywne. Wiążą się z koniecznością wychodzenia naprzeciw potrzebom i oczekiwaniom zmieniającego się otoczenia, lecz trzeba pamiętać, że często kolejność bywa odwrotna: to innowacja zmienia otoczenie – innowator swoim rozwiązaniem wprowadza nową jakość do życia ludzi. Wiele innowacji zostało wdrożonych  mimo negatywnych wyników badań rynku i wbrew opiniom ekspertów. 

Kwestia innowacyjności w oświacie ma więc dwa wymiary: 

1) Jeden dotyczy rzeczywistego zwiększenia ilości i jakości powstającej w oświacie wiedzy. Chodzi tutaj o zwiększenie wydatków na prowadzenie badań naukowych w oświacie.

2) Drugi dotyczy stworzenia mechanizmów „odkrywania” i upowszechniania innowacji. Chodzi tutaj o udrożnienie przepływu wiedzy w oświacie po to, aby częściej wykorzystywać innowacje, które już powstały. 

Innowacja jest przedostatnim stadium postępu: na końcu łańcucha postępu powinny znajdować się korzyść bądź dobro innego człowieka. 

W ramce 1. przedstawiono wybrane definicje innowacyjności.

Ramka 1. Definicje innowacyjności

	Innowacja polega na ekstrakcji wartości ekonomicznej z nowych działań.

(Innovation Vital Signs Project 2007)

Komercyjne lub przemysłowe zastosowanie czegoś nowego: produktu, procesu, metody produkcji; nowego rynku lub źródeł dostaw; nowej formy prowadzenia działalności gospodarczej.

 (Schumpeter)

Innowacja powstaje na przecięciu się wynalazku i wglądu (ang. insight)  prowadzi do stworzenia społecznej lub ekonomicznej wartości.

(Council of Competitiveness 2005)

Innowacja dotyczy szerokiego zakresu działań służących poprawie wydajności w firmach, włączając w to implementację nowych lub znacząco udoskonalonych produktów, usług, procesów dystrybucji, produkcji, marketingu oraz organizacji.

(Komisja Europejska 2004)

Innowacja – połączenie inwencji i zrozumienia i przedsiębiorczości, który powoduje powstawanie nowych branż, tworzy nową wartość i tworzy nowe, wartościowe miejsca pracy.

(Business Council of New York State 2006)

Projekt, wynalazek, rozwój i/oraz implementacja nowych lub zmienionych produktów, usług, procesów, systemów, metod organizacji w celu stworzenia nowej wartości dla klientów i zwrotu z inwestycji dla firmy.

 (Komitet Doradczy w sprawie Pomiaru Innowacyjności w XXI wieku, Departament Handlu USA)

Innowacja to wdrożenie nowego lub znacząco usprawnionego produktu (dobra lub usługi) lub procesu, nowej metody marketingowej lub nowej metody organizacji działalności gospodarczej lub relacji zewnętrznych. Działania innowacyjne mają charakter naukowy, technologiczny, organizacyjny, finansowy lub handlowy i mają prowadzić bądź prowadzą do wdrożenia innowacji. 

(OECD 2005)

Sukces innowacji to stopień, w jakim wartość jest tworzona dla klientów poprzez przedsięwzięcia, które przekazują nową wiedzę i technologie do nowych, przynoszących zyski produktów i usług na rynkach krajowych i międzynarodowych. Wysokie tempo innowacji prowadzi do tworzenia nowych rynków, wzrostu gospodarczego, tworzenia nowych miejsc pracy, bogactwa i wyższych standardów życia.

(Innovation Vital Signs Project 2007).
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