Mamy mnóstwo spryciarzy i młodzież odnoszącą sukcesy międzynarodowe

We wrześniu 2010 w Lizbonie zakończył się 22. Konkurs Prac Młodych Naukowców Unii Europejskiej. Polacy zdobyli w Portugalii dwie nagrody główne. Konkurs jest organizowany przez Komisję Europejską. Ocenia się, że w Konkursie uczestniczy co roku ponad 30 tysięcy młodych badaczy z całego świata.
 

Kryzys demograficzny jest dopiero przed nami. Obecnie Polacy są jednym z najmłodszych państw kontynentu — wiek prawie połowy populacji nie przekracza 35 lat. Polacy tworzą jedną z najlepiej wykształconych społeczności w Europie. W Polsce istnieje 448 ośrodków wyższej edukacji. Wśród nich jest 130 uczelni państwowych — 17 uniwersytetów i 22 wyższych szkół technicznych (politechniki, akademie techniczne) oraz 318 uczelni niepaństwowych. 

Polska wyróżnia się pod względem liczby absolwentów informatyki, którą rocznie kończy 40 tysięcy osób. Wysoka jakość kształcenia informatycznego jest potwierdzana przez sukcesy polskich studentów w międzynarodowych konkursach programowania. Polacy wygrywają w prestiżowym rankingu TopCoder, zajmują także wysokie miejsca w światowym konkursie The Google Code Jam, czy organizowanej przez IBM rywalizacji Linux Scholars Challenge. Światowe finały ImagineCup – zawodów organizowanych dla programistów przez firmę Microsoft – w 2010 roku odbyły się w Polsce. Corocznie zespoły polskich studentów zdobywają w nim wysokie pozycje. W Dolinie Krzemowej pracuje około 300 polskich informatyków. 

Co roku polskie uczelnie opuszcza 2 tysiące absolwentów biotechnologii. Tak duża liczba młodych biotechnologów powinna pozwolić na dynamiczny rozwój tego nowoczesnego sektora i realizację innowacyjnych projektów. 

W kwietniu 2007 r. w azjatyckim Makao odbył się finał światowego konkursu Global Management Challenge. To zaawansowana symulacja, w której drużyny rywalizują ze sobą zarządzając wirtualnymi spółkami. Polacy zajęli w tym konkursie drugie miejsce.

Podglądajmy spryciarzy

Prawdziwym fenomenem jest serwis spryciarze.pl. O tym serwisie nie wiedział prawie żaden dorosły pytany o to przez zespół redagujący raport. Ale wiedziały wszystkie pytane o to nastolatki, czyli pokolenie określane przez firmę Disney jako XD - cyfrowe dzieci pokolenia X, które właśnie teraz mają 8-14 lat. Na serwisie spryciarze.pl jest zarejestrowanych 436 tysięcy użytkowników, którzy w Internecie umieszczają filmiki z nowatorskimi rozwiązaniami. Pojawia się pytanie jak wiele firm w Polsce zagląda na ten serwis w poszukiwaniu inspiracji? Może powinni to robić coraz częściej?

�	 http://naukowcy.eu/dotychczasowe-sukcesy/1-2010/50-ukasz-sokoowski-i-nagroda


�	 http://www.lifescience.pl/content.php?component=com_publisher&section_id=8&article_id=174





