Podnośmy kapitał społeczny

Prof. Michał Kleiber w swoim artykule Mądra Polska: Dekalog dla społeczeństwa wiedzy, umiejętności i przedsiębiorczości 
wskazuje na konieczność działań na rzecz poprawy ciągle bardzo w Polsce niskiej  kultury (ducha, atmosfery)  innowacyjności i rozwoju kapitału społecznego.

Od kilku lat intensywnie rozwijamy w Polsce tzw. kapitał ludzki. Podnosimy kompetencje pracowników, kształcimy ich umiejętności, tworzymy warunki do nabywania doświadczeń zawodowych. Bez dwóch zdań jest to ważne dla nich samych oraz całego kraju.

Okazuje się jednak, że o sukcesie społeczeństw rozwiniętych decyduje również (jeśli nie przede wszystkim) tzw. kapitał społeczny. O jego poziomie świadczy jakość stosunków międzyludzkich: zaufanie, relacje, wspólne wartości czy postawy, aktywność obywatelska, umiejętność współpracy czy też potencjał kulturowy i kreatywny. W dużym uproszczeniu można powiedzieć, że kapitał społeczny jest kapitałem ludzkim wzbogaconym o relacje i współpracę.

Dlaczego kapitał społeczny jest ważny dla rozwoju kraju? Otóż tam, gdzie ludzie sobie ufają, procesy biznesowe są po prostu dużo efektywniejsze i szybsze. Sprawdzanie wiarygodności partnera trwa krócej. Umowy prawne są prostsze, a tym samym łatwiejsze do zrozumienia i wyegzekwowania. Ludzie nie kryją w szufladach swoich pomysłów, a chętniej się nimi dzielą i wspólnie rozwijają. 

W Polsce kapitał społeczny jest nadal na stosunkowo niskim poziomie (por. np. diagnoza w Strategii Rozwoju Kapitału Społecznego opracowanej przez Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego, dostępnej na: http://ks.mkidn.gov.pl/pages/strona-glowna/strategia-rozwoju-kapitalu-spolecznego.php).

Dlatego też, mając świadomość wysokiego poziomu ogólności, mocno rekomendujemy intensyfikację działań prowadzących w kierunku rozwoju kapitału społecznego kraju. Jest on bardzo ważny nie tylko dla gospodarki, ale też – poprzez wpływ na poziom potencjału kulturowego i kreatywnego - poziomu jej innowacyjności.

Słaby człowiek rozciągnie ekspander, który po chwili wysiłku powróci do poprzedniej postaci. Człowiek o wielkiej sile może na trwałe odkształcić ekspander. Musimy w sobie wykrzesać wielką siłę, żeby zmienić obecny system niszczący kapitał społeczny. Richard Berkely
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