Twórzmy przestrzenie spotkań

Prof. Mirosław Miller wspominając swoje doświadczenia z pobytu w Finlandii przywołuje motto: innowacje rodzą się w miejscu przypadkowych spotkań mądrych ludzi. Sami mądrzy ludzie nie wystarczą – należy stworzyć im sytuacje i miejsca do kreatywnych spotkań. Mogą być to spotkania przypadkowe, jak np. podczas podróży kolejką z kampusu uniwersyteckiego w Helsinkach do odległego o kilka kilometrów parku technologicznego Otaniemi, na przystanku autobusowym czy przytulnej kawiarni po drodze. 

Dr Janusz Marszalec dodaje, że w centralnym budynku parku technologicznego Technopolis w Oulu, mieszczącym się o kilka minut drogi od uniwersytetu i o krok od centrum badawczego VTT, jest kantyna, w której codziennie jadają razem obiady przedstawiciele nauki i biznesu. To tu powstało wiele nowych, zaawansowanych na skalę światową, rozwiązań technologicznych i koncepcji biznesowych, a na ich bazie zbudowano wiele firm.

Innowacje rodzą się w miejscu przypadkowych spotkań mądrych ludzi

Projektując nowe kampusy warto uwzględniać podstawowe zasady architektury wspomagającej generowanie i przepływ wiedzy. Umiejętne połączenie otwartych przestrzeni biurowych z kameralnymi zakątkami, przeszklenia, odpowiednio zaaranżowane kawiarnie, dobrze dobrane kolory czy nawet zapachy są bardzo ważnym katalizatorem innowacji. 

Budujmy z głową

Piotr Sienkiewicz proponuje mądre, publiczne inwestycje w miejsca spotkań różnych środowisk. Dla rozwoju innowacyjności bardzo ważne są w szczególności relacje pomiędzy:

1. Pomysłodawcami i inwestorami

2. Początkującymi i doświadczonymi przedsiębiorcami

3. Osobami bardzo młodymi i starszymi

4. Przedstawicielami środowisk nauki i biznesu.

Często sami zainteresowani tworzą własne miejsca spotkań. Szczególnie efektywne (na świecie) okazują się być przestrzenie co-working, miejsca spotkań „hakerów” (hackerspaces) i tzw. centra przyszłości (future centers).

Przestrzenie co-working to miejsca, w których wolni strzelcy mogą wynająć biurka na godziny. Model szczególnie atrakcyjny dla osób, które wykonują pracę samodzielną, muszą minimalizować koszty i jednocześnie chcą wyraźnie oddzielić życie prywatne od zawodowego.  Są to bardzo często osoby przedsiębiorcze, kreatywne i niezależne. Okazuje się, że ich często przypadkowe spotkanie w przestrzeniach co-working owocują świetnymi pomysłami na nowe przedsięwzięcia lub po prostu dobrymi relacjami. Pamiętajmy, że innowacje rodzą się w miejscach przypadkowych spotkań mądrych ludzi…

Hackerspaces to z kolei miejsca spotkań osób, które doprowadzają technologie do maksimum ich możliwości. To silny międzynarodowy ruch, dopiero raczkujący w Polsce (por. www.hackerspaces.org). W miejscach tych pasjonaci technologii w bardzo różnym wieku spotykają się by wspólnie realizować często bardzo zaawansowane projekty technologiczne. Warto podkreślić projektowy charakter współpracy i zwrócić uwagę na orientację tych zespołów na efekt końcowy, a nie koncepcje. W efekcie, w miejscach tych ludzie nie tylko rozwijają swoje pasje, ale też kształtują konieczną dla innowacji umiejętność zamiany idei w konkret.

Inną ciekawą inicjatywą są tzw. szkoły start-up’ów (ang. start-up schools). To często finansowane przez aniołów biznesu inicjatywy tworzące niskokosztowe, często prymitywne warunki dla rozwoju pomysłów biznesowych na bardzo wczesnym etapie rozwoju. Przykłady na świecie to np. fundusz www.ycombinator.com, w Polsce zaś inicjatywa przedsiębiorcy internetowego Rafała Agnieszczaka: http://www.startupschool.pl/. Warto rzucić okiem na zespoły, które realizowały tam pomysły w 2010 roku: http://www.startupschool.pl/zespoly/2010/. Ciekawym portalem zrzeszającym start-up’owców jest też http://mamstartup.pl/. 

Innymi ciekawymi miejscami spotkań są tradycyjne wydarzenia gromadzące kreatywnych ludzi. Naszym zdaniem na uwagę zasługują w szczególności:

1. Hackatony: maratony programistów, których celem jest w ciągu 2-3 dni w wielu równolegle pracujących grupach rozwiązanie jakiegoś problemu bądź stworzenie nowego oprogramowania. Więcej informacji na: http://en.wikipedia.org/wiki/Hackathon

2. Aula Polska: http://aulapolska.pl/
3. Open Coffee: http://opencoffee.ning.com/, w Polsce zaś: http://www.meetup.com/opencoffee/Warsaw-PL/
4. Start-up weekend: http://warsaw.startupweekend.org/.
Spotykać się można również w Internecie…

Nie zapominajmy, że w dzisiejszych czasach Internet jest coraz popularniejszym miejscem nawiązywania nowych relacji czy spotykania interesujących ludzi. Oprócz dedykowanych grup na portalach typu facebook.com, rekomendujemy zainteresowanym:

1. www.innocentive.com – jeden z popularniejszych na świecie portali, na których duże organizacje ogłaszają konkursy na  rozwiązanie ich żywotnych problemów (w szczególności technologicznych), oferując w zamian atrakcyjne nagrody, innowatorzy mogą zaś spróbować swych sił w rozwiązaniu realnych wyzwań

2. www.openideo.com – system zbliżony do innocentive.com

3. Stworzony przez Institute for the Future (z siedzibą w Palo Alto) silnik mikro-prognoz generowanych przez tysiące użytkowników systemu: http://foresight.breakthroughstocures.org. 

