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Badacze kreatywności wyrażają sceptyczne opinie na temat testowania kreatywności w tym sensie, że nie udało się zdefiniować 100% pewnego zestawu cech danej osoby na podstawie których możnaby twierdzić, że będzie w przyszłości kreatywna.

Jest jednak wiele dowodów na to, że osoby kreatywne cechuje ponadprzeciętna wytrwałość. Można powiedzieć, że wytrwałość jest odpowiedzialna za kreatywność. „Przeciętne” osoby wytrwale dążące do celu osiągają ponadprzeciętne (kreatywne) wyniki).

Jak zauważa Erich Fromm: Konieczność wzmożonego wysiłku została, by tak rzec, uznana za przeżytek średniowieczny i doko​nuje się go jedynie wówczas, gdy rzeczywiście jest się doń zmu​szonym, nigdy dobrowolnie. Wybieramy się samochodem do poblis​kiego sklepu, aby uniknąć „wysiłku” spaceru. Kasjer przy kontuarze wybija na kalkulatorze nawet trzy pozycje, aby zaoszczędzić sobie wysiłku myślenia
. W Polsce 25 lat temu zlikwidowano obowiązkową maturę, ponieważ błędnie sądzono, że nauka matematyki służy wyłącznie do… nauki matematyki. W istocie matematyka ma wiele wspólnego z uprawianiem sportu: kształtuje charakter, uczy wyobraźni, doskonali wytrwałość. Jednym z deficytów kompetencyjnych pokolenia Y jest brak wytrwałości. A nawet najbardziej utalentowany i wykształcony człowiek, który jest leniwy, niczego w życiu nie osiągnie. Słynny wynalazca Thomas Edison mówił, że innowacja w 99% to wysiłek (w oryginale perspiration – pocenie się), a w 1% to inspiracja. W jednym z eksperymentów dano do rozwiązania dużym grupom japońskich i amerykańskich pierwszoklasistów bardzo trudną łamigłówkę. Amerykańskie dzieci wytrwały przeciętnie 9,47 minuty, a japońskie 13,93 minuty, czyli około 40% dłużej. Nie ma mowy o kreatywności w firmie, jeśli pracownicy nie mają zdolności wytrwałego poszukiwania rozwiązań. Polski system edukacji nie sprzyja kształtowaniu tej kompetencji. W Polsce, podobnie jak w Stanach Zjednoczonych rok szkolny trwa przeciętnie… 180 dni. W Korei Południowej 220 dni, w Japonii aż 243 dni. W Polsce postawa nauczyciela wymagającego ciężkiej pracy nazywana jest „autorytarną” lub staromodną. Polscy uczniowie i studenci wychowani w kulturze unikania bólu mają istotny deficyt kompetencji polegający w wielu przypadkach na słabym charakterze i braku silnej woli. Jakie są konsekwencje? Oprócz braku zdolności dochodzenia do kreatywnych rozwiązań powoduje to także przekazywanie tych wzorców na dzieci. Słaby charakter rodzica nieuniknienie przekazywany jest dziecku. To z kolei prowadzi np. do problemów narkotykowych, obniżenia aspiracji edukacyjnych, słabych umiejętności czytania ze zrozumieniem (bo czytanie wymaga cierpliwości i wytrwałości) itd.
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